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O dată cu venirea toamnei, continuă şi se 
încheie alegerile în comunităţi. Majoritatea şi-a 
desemnat noua conducere, alegând preşedinţi noi 
sau confi rmându-i pe cei vechi, dar au mai rămas 
câteva comunităţi – chiar foarte mari –Bucureşti, 
Cluj, Iaşi, dar şi Constanţa şi Tulcea – unde acest 
proces nu a avut loc sau, din cauza unor nereguli, 
a fost anulat, cum a fost cazul la comunitatea 
clujeană. 

Conducerea F.C.E.R. a subliniat de mai multe 
ori necesitatea de a se organiza alegerile cu mare 
atenţie, de a se respecta spiritul democratic, 
transparenţa. Reamintim că, pornind de la aceste 
principii, fi ecare comunitate îşi poate elabora 
propriul regulament pentru alegeri, ţinând cont 
de condiţiile locale şi de dorinţa membrilor. Ar fi  
bine ca printre candidaţi să se găsească oameni 
tineri sau din generaţia mijlocie. Este vorba totuşi 
de o perioadă de patru ani, de capacitatea noilor 

lideri de a soluţiona numeroase probleme cu care 
se confruntă comunităţile în condiţiile actuale, 
când politica Joint este de a ne baza din ce în ce 
mai mult pe forţe proprii, de spirit de iniţiativă şi 
gândire pragmatică, independentă, caracteristice 
celor tineri. Pentru o bună desfăşurare a alegerilor, 
vechea conducere trebuie să prezinte un raport de 
activitate iar candidaţii la funcţia de preşedinte să 
prezinte în faţa membrilor comunităţilor progra-
mul lor, să încerce să-i convingă asupra viabilităţii 
acestuia, într-un cuvânt – să nu evite competiţia, 
campania electorală. Numai în cunoştinţă de 
cauză membrii îi pot alege pe noii lor conducători. 
Cine crede că a fi  preşedinte de comunitate este 
un lucru uşor, se înşeală. Funcţia – dacă este luată 
în serios – implică obligaţii şi eforturi mari, dublă 
răspundere, atât faţă de membrii comunităţii cât 
şi faţă de Federaţie

Printre comunităţile care urmează să-şi aleagă 

o nouă conducere fi gurează şi cea din Bucureşti, 
cea mai mare din toată ţara. Deocamdată, nu 
s-a fixat data şi nu se cunosc nici candidaţii 
pentru funcţia de preşedinte şi de membru al 
conducerii Comunităţii Evreilor din Bucureşti 
(C.E.B.). Ar fi  bine ca, în timp util, aceste lucruri 
să se facă publice şi la o adunare generală, să fi e 
cunoscuţi atât candidaţii, cât şi programele lor. 
Recomandările făcute la începutul articolului cu 
privire la democraţie şi transparenţă, la calitatea 
persoanelor care vor conduce timp de patru ani 
destinele C.E.B. trebuie respectate şi aplicate 
cu stricteţe şi în acest caz. Ultimele alegeri din 
cadrul Federaţiei trebuie să servească drept ghid 
şi exemplu pentru organizarea şi desfăşurarea 
scrutinelor din cadrul comunităţilor, inclusiv ale 
celui din Bucureşti.

EVA GALAMBOS

Potrivit reuniunii din 27 august a.c., Guver-
nul României a stabilit, prin Hotarâre, că, la 30 
noiembrie a.c., vor avea loc alegeri parlamentare. 
Potrivit Legii, fi ecare minoritate naţională are 
dreptul la un loc în Camera Deputaţilor, cu posibi-

litatea de a depune lista candidatului său în toate 
circumscripţiile din ţară. Persoanele care doresc 
să candideze pentru locul F.C.E.R. în Camera 
Deputaţilor, ca reprezentant al etniei noastre, 
membri ai comunităţilor, evrei sau cu ascendenţă 

evreiască, sunt rugate să comunice această inten-
ţie până la 22 septembrie a.c., aşa cum s-a anunţat 
anterior. Indicaţii suplimentare, prin intermediul 
comunităţilor de care aparţineţi

Revigorarea vieţii evreieşti în Europa de est – în 
dezbaterea Forumului Economic de la Krynica

   Între 10 – 13 septembrie a.c., preşedintele F.C.E.R., deputat dr. AUREL VAINER,  a făcut parte din 
delegaţia parlamentară care a participat la al 18-lea Forum Economic de la Krynica (Polonia), organizat 
de Institutul pentru Studii Estice din Polonia. Publicăm o primă evaluare a evenimentului, realizată de 
domnia sa: „În calitate de deputat, am fost invitat, în special, pentru a participa în calitate de speaker la 
sesiunile cu tema: «Civilizaţia iudaică ieri şi azi, provocări şi răspunsuri». În afară de faptul că manifes-
tarea a fost de o mare amploare, a fost dezvoltată o gamă foarte largă de probleme iudaice de natură 
politică, socială, umană, deşi era un Forum economic. Cred că a fost pentru prima dată când au fost 
abordate, în acest cadru, asemenea subiecte, faptul fi ind foarte mult legat de evoluţiile din Europa, de 
extinderea U.E. şi de mişcările de revenire, în progres vizibil, a vieţii evreieşti din Europa de est în ţări, altă 
dată, aparţinând sferei de infl uenţă a fostei U.R.S.S. De altfel, ideea a rezultat şi din tema de deschidere 
a Forumului: «Europa centrală – un partener activ sau un spectator pasiv». A fost evidenţiat potenţialul 
important al acestor ţări la evoluţiile pozitive pe plan economic, politic, social european. Cred că, în 
acest context, discutarea problemei evreieşti ocupă un loc care nu trebuie neglijat. Printre participanţii 
la Forum s-au numărat reprezentanţi importanţi ai Federaţiei Ruse, Ucrainei, Franţei, Israelului”. În 
numărul viitor – un interviu cu dr. Aurel Vainer despre eveniment.   

PARLAMENTUL 
ROMÂNIEI

va discuta indexarea 
indemnizaţiilor celor 

perse cutaţi din motive etnice 
în perioada 6 septembrie 

1940 – 6 martie 1945
La propunerea legislativă a depu taţilor 

aparţinând Grupului Parlamentar al Minorităţilor 
Naţionale, dr. Aurel Vainer, Miron Ignat, Nicolae 
Mircovici, Camera Deputaţilor şi Senatul vor dis-
cuta indexarea indemnizaţiilor de care benefi ciază 
persecutaţii dictaturilor din perioada 6 septembrie 
1940 – 6 martie 1945.

Expunerile de motive au fost: ~ principiul echităţii 
în aplicarea drepturilor omului, situând pe acelaşi 
plan persoanele care primesc indemnizaţii pentru 
suferinţele cauzate în urma dictaturii instaurate la 6 
martie 1945 (Decretul – Lege 118/ 1990) cu cele 
care au avut de suferit din motive etnice şi rasiale, în 
timpul dictaturilor din perioada 6 septembrie 1940 – 
23 august 1944. 2. modifi carea indemnizaţiilor lunare 
ale benefi ciarilor Decretului 118/ 1990; 3. asigurarea 
unui tratament similar pentru cele două categorii de 
persecutaţi în condiţiile în care, datorită creşterilor 
de preţuri, a fost diminuată puterea de cumpărare a 
vârstnicilor cu venituri modeste. Dat fi indcă punerea 
în aplicare a prevederilor prezentei propuneri implică 
cheltuieli neprevăzute în bugetul statului pe 2008, 
s-a propus ca intrarea ei în vigoare să se facă de la 
1 ianuarie 2009. Publicăm textul Legii cu modifi cări, 
adoptat de Camera Deputaţilor şi Senat:

Art. I. Ordonanţa Guvernului nr. 105/ 1999 
privind acordarea unor drepturi persoanelor per-
secutate de către regimurile instaurate în România 
cu începere de la 6 septembrie 1940 până la 6 
martie 1945 din motive etnice. Ordonanţa a fost 
publicată în Monitorul Ofi cial al României. Partea 
I, nr. 426 din 31 august 1999, aprobată cu modifi cări 
şi completări prin Legea nr. 189/ 2000, cu modifi cări şi 
completări ulterioare, se modifi că după cum urmează: 
(1) La Articolul 2, aliniatele 1 şi 2, se modifi că şi 
vor avea următorul cuprins: persoanele care s-au 
afl at în situaţiile prevăzute în Art.1, lit. a) +d), g), 
au dreptul la o indemnizaţie lunară de 200 lei pentru 
fi ecare an de detenţie, deportare, strămutare în alte 
localităţi decât cea de domiciliu, muncă forţată, 
evacuare din locuinţa deţinută. (2) Persoanele care 
s-au afl at în situaţia prevăzută la Art. 1, lit. e) au 
dreptul la o indemnizaţie lunară de 200 lei. Articolul 
3 se modifi că şi va avea următorul cuprins:  Art. 
3. Soţul supravieţuitor al celui decedat din categoria 
persoanelor prevăzute la 1 lit. a) – e) şi g) va benefi cia 
începând cu data de întâi a lunii următoare celei în 
care a fost depusă cererea în condiţiile ordonanţei 
sus amintite, de o indemnizaţie lunară de 200 lei 
neimpozabilă, dacă ulterior nu s-a recăsătorit.

   Art. II. Drepturile prevăzute la art. 1 se aplică 
începând cu data de 1 ianuarie 2009.

   Art. III. Ordonanţa Guvernului nr. 105/ 1999 
privind acordarea unor drepturi persoanelor perse-
cutate de către regimurile instaurate în România cu 
începere de la 6 septembrie 1940 până la 6 martie 
1945, publicată în Monitorul Ofi cial al României, 
Partea I, nr. 426 din 31 august 1999, aprobată cu 
modifi cările şi completările ulterioare, precum şi 
cu modifi cările aduse prin lege, se va republica în 
Monitorul Ofi cial al României, Partea I, dându-se 
textelor o nouă numerotare. 

  Totodată, preşedintele F.C.E.R., deputat dr. 
Aurel Vainer, a trimis o scrisoare ministrului Mun-
cii, Familiei şi Egalităţii de Şanse, Paul Păcuraru, 
prin care a solicitat un Proiect de Hotărâre care 
să fi e propus primului ministru privind indexarea 
indemnizaţiilor pentru persecutaţii din motive et-
nice. În scrisoarea de răspuns, ministrul a afi rmat 
că instituţia pe care o conduce „face, în continuare, 
demersurile necesare către Ministerul Economiei şi 
Finanţelor solicitând identifi carea resurselor fi nanciare 
pentru a putea asigura, în cursul anului 2008, indexa-
rea indemnizaţiilor prevăzute în toate legile speciale 
cu caracter reparatoriu, astfel încât să acopere rata 
infl aţiei înregistrată până la sfârşitul anului în curs”.
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Am amplificat relaţiile 
noastre cu marile organizaţii 

evreieşti de peste hotare, prin participări ale 
reprezen tanţilor F.C.E.R. la importante reuniuni 
ale Congresului Evreiesc European şi Comitetu-
lui Evreiesc American. Am întărit legăturile cu 
Aso ciaţia Organi zaţiilor Evreieşti din Republica 
Moldova. Am organizat Ziua Europeană a Culturii 
Evreieşti în România. 

Am sărbătorit împlinirea a 60 de ani de 
independenţă statală a Israelului modern, printr-un 
program de mare diversitate culturală: conferinţe, 
mese rotunde, incluzând şi tema „60 de ani de 
relaţii diplomatice neîntrerupte între România şi 
Israel”, lansarea Albumului de fotografi e artistică 
„Israel – 60”, apărut în Editura Hasefer, discursul 
ţinut de Ziua Naţională a Israelului în Camera 
Deputaţilor, suplimentul „Israel – 60” al revistei 
„Realitatea Evreiască”, concertul de la Teatrul 
Naţional din Capitală, în parteneriat cu Joint. 

Am marcat 30 de ani de la înfi inţarea Centrului 
pentru Studierea Istoriei Evreilor din România 
(C.S.I.E.R) şi a Muzeului de istorie a evreilor din 
Ro mânia. Centenarul Mihail Sebastian ne-a prilejuit 
o largă suită de manifestări publicistice, teatrale, 
reuniuni academice: simpozioane în România, 
Israel, diferite capitale ale lumii. Ne-am sărbătorit 
cărturarii deveniţi septuagenari şi octogenari. 
Am omagiat memoria unor personalităţi ilustre 
ale obştii noastre: dr. Alexandru Şafran z.l., acad. 
Nicolae Cajal z.l. Şi în acest an, de Ziua Ero ilor, 
ne-am plecat frunţile în faţa mili ta rilor evrei căzuţi 
în războaiele de independenţă şi de reîntregire a 
României. 

Ne-am comemorat martirii din pogromurile de 
la Bucureşti, Iaşi, Dorohoi, pieriţi în Transnistria, 
pe „Struma” şi „Mefkure”, ucişi în lagărele naziste 
din centrul Europei, atât de Ziua Mondială a Holo-
caustului, de Ziua Holocaustului în România, cât 
şi prin întruniri şi pelerinaje, marcând iarţait-urile 
fi ecărei tragedii prin care au trecut evreii români 
între anii 1940 – 1944. 

Combaterea antisemitismului şi a negării Ho-
locaustului, din prezent, a fost una din direcţiile 
noastre importante de acţiune: mese rotunde, 

simpozioane, lansări de carte, dar şi comunicate 
de presă protestând împotriva unor manifestări an-
tisemite ale neoextremiştilor contemporani. Nu am 
uitat oamenii de omenie în vremuri de neomenie, 
cinstind, în anul care a trecut, memoria Reginei 
Mamă Elena, eternizată la Yad Vashem, în rândul 
Drepţilor între Popoare români. 

Am continuat să promovăm ecumenismul. 
Un exemplu edifi cator a fost întâlnirea conducerii 
F.C.E.R. cu P.F. Daniel, Patriarhul Bisericii Orto-
doxe Române, care a reprezentat o nouă etapă în 
adâncirea dialogului şi respectului reciproc între 
religiile avrahamitice. 

Anul care a trecut s-a remarcat prin efervescenţă 
culturală, refl ectată prin participări ale Editurii 
Hasefer la Târgul de Carte „Gaudeamus” şi Salonul 
de Carte „Bookfest”, prin suplimentele R.E. Mihail 
Sebastian, Margareta Sterian, buletinele C.S.I.E.R., 
matineele duminicale la Centrul Comunitar 
Evreiesc din Bucureşti.

Sărbătorile evreieşti au fost cinstite cum se 
cuvine la Bucureşti şi în ţară. Spectacole de Purim, 

Sedere colective, Hanukiada – fenomen unicat, 
iniţiat de Şef Rabinul dr. Moses Rosen z.l., tradiţie 
care continuă de peste 30 de ani, au stimulat 
şi în anul 5768 menţinerea şi dezvoltarea vieţii 
evreieşti în România. Mulţumim în mod deosebit 
Rabinatului, preşedinţilor de Comunităţi, tuturor 
enoriaşilor. Întreaga noastră gratitudine Joint-
ului, care respectă trecutul şi priveşte spre viitor 
prin programe educative pentru copii şi tineret, 
ca şi pentru faptul că am putut benefi cia de know 
how-ul specifi c. 

Înainte de a întoarce ultimele fi le ale anului 
5768, ne îndreptăm un gând de reculegere faţă 
de memoria tuturor celor care ne-au părăsit anul 
acesta. 

În prag de 5769, ne rugăm bunului Dumnezeu 
să „fi m înscrişi în Cartea Vieţii”, cu sănătate, putere 
de muncă, bucurii. 

Tuturor membrilor obştii noastre, României, 
Israelului, întregii lumi – un An Nou cu bunăstare 
şi pace!

HAG SAMEAH!

Unesane tokef
Această rugăciune, în 

ce priveşte sublimul religi-
os e întrecută de unele rugăciuni în care cucer-
nicul uită de eul său trecător şi se entuziasmează 
pentru fi nitul răului şi împrăştierea regatului dum-
nezeiesc. În legătură cu un efect sigur, Unesane 
tokef, e expresia cea mai generală şi puternică a 
„marilor noastre zile”, căci are corp şi sufl et; de 
o parte, te înalţă la înălţimile sfi nţeniei numelui 
dumnezeiesc, la cele mai înalte idei ale vieţii de 
apoi, pe de alta nu deznoadă legăturile noastre 
cu viaţa de aici. Slăbiciunile noastre omeneşti, 
variatele contraste ale valurilor lumeşti sunt 
arătate ca fenomene din această lume în lumina 
religiei, iudaismul indică aici o trăsătură realistă, 
modernă. Este cuprins omul în întreg, omul ca 
fi inţă inteligibilă, ca fi inţă a naturii, om de rând 
ca fi inţă independentă, şi, în acelaşi timp, ca 
membru al unei grupe sociale şi naţionale. Roş 

Haşana şi Ziua iertării păcatelor se referă la omul 
în totalitatea lui, ca o unitate strânsă. Totul se 
animă în om în Ziua Judecăţii, partea ideală şi cea 
reală, cea sublimă şi cea josnică, cea individuală 
şi cea socială. Unesane tokef, care ne zguduie atât 
prin înşirarea, prin însuşirea vestitorilor de neferi-
cire, nu atinge pe evreu numai în amoru-i propriu, 
ci şi în participarea-i plină de dragoste la soarta 
vecinului său/Mai că aş avea impresia că autorul 
lui Unesane tokef a avut în vedere, în gruparea 
sa, spiritele rele ce ameninţă viaţa omenească 
şi, poate, şi infl uenţele primejdioase asupra lui 
Israel. În Ziua iertării păcatelor se hotărăşte cine 
îşi va găsi sfârşitul în foc, vesteşte rugăciunea în 
chestie; Strigătul „cine în foc” aminteşte mii de 
martiri, care au fost predaţi fl ăcărilor de fl acăra 
fanatismului, aminteşte pe sfi nţii care, cu un înfl ă-
cărat entuziasm, au urcat pe fl acăra rugului, deşi 
ar fi  putut stinge focul mâniei vrăşmaşilor lor cu 

apa botezului. Cine se va prăpădi prin apă, con-
tinuă rugăciunea, şi recheamă memoria a sute de 
mii care au fost torturaţi cu toate instrumentele 
iadului în numele cerului, pentru că ei, ca evrei 
credincioşi, au înlăturat apa botezului.

Cine va pieri prin sabie, se exclamă în 
Unesane tokef, şi noi ne amintim de mari oştiri 
războinice ce s-au avântat cu sabia împotriva 
străbunilor noştri, de oştiri întregi, care au pornit 
spre Ţara Sfântă, spre a feri de batjocura barbară 
mormântul unui mare evreu.

Hotărârea următoare cine o va sfârşi sfâşiat 
prin sălbăticiune se referă desigur la cruciade, 
căci sfi nţii hagii se transformă în bestii sălbati-
ce cum zăresc pe un evreu, rudă de sânge cu 
profetul lor.

Astfel, nenoocirile care ne întâmpină în 
Unesane tokef se pot concepe, în mod general, ca 
vremuri de restrişte în istoria lui Israel. Când poe-
tul sărbătorii aminteşte cucernicilor groaza morţii 
prin foame sau sete, aceasta le aminteşte marea 
sărbătoare, marile zile de post în care părinţii 
noştri au fost lipsiţi de orice ramură de existenţă, 
li s-a astupat orice izvor de câştig. Fireşte, un 
popor pătruns de spiritul de Iom Kipur, un popor 
pentru care o zi de post e o zi de sărbătoare, e, în 
anumită măsură, neatacabil, se întreţine cu hrana 
intelectuală, printr-o mană cerească a idealităţii 
şi ştie să descopere fântâni noi pentru omenire. 
Totuşi Israel a suferit în asaltul luptei. Rugăciunea 
noastră evocă vremile ciumii, ale morţii negre, în 
amintirea zilelor când Israel fu prigonit pentru că 
neagra prejudecată a bănuit pe evrei ca otrăvitori 
de fântâni. Cu adevărat, istoria neamului nostru 
se confundă în poezia sărbătorilor noastre cu 
Unesame tokef. 

(Scrieri complete vol. IV, pag 49-51)
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